

# 俄欧日眼中的“特朗普现象”

眼下,2016年美国总统选举预选结果趋于明朗,共和党总统候选人唐纳德·特朗普已经扫清了通往党内提名的道路。从最初的不被看好,到获得提名近无悬念,关于特朗普的一切争议,正在演化成为一种政治现象。

针对这一现象及其现实影响,欧洲、日本和俄罗斯各有所思。



唐纳德·特朗普

## 欧洲流行“小特朗普”

欧洲媒体和观察人士注意到,“特朗普现象”并非美国独有,大西洋彼岸的欧洲政坛也存在“特朗普式人物”及其所代表的民粹主义和极化政治。当前,西方国家普遍出现民粹主义抬头现象,特朗普只是代表人物之一。

“从西班牙到瑞典再到波兰,民粹主义反对党正在蔓延,”德国《世界报》评论员约瑟夫·约弗上月写道。欧美之间的差别只在于用词,“他们在这里反对‘上层人士’,那里(即美国)则反对‘精英’。”

《南德意志报》一篇评论用“几乎每个欧洲国家都有小特朗普们在活动”的表述,对欧洲所面临的民族主义威胁发出警告。

“我们有玛丽娜·勒庞。他们有特朗普,”法国《世界报》评论员阿兰·弗拉商写道。玛丽娜·勒庞是法国极右翼政党国民阵线主席,主张排外、反移民、反对申根协定。国民阵线在去年法国大选的首轮投票中表现强劲,但在第二轮投票中受挫。

在中国社科院欧洲研究所欧洲政治室主任赵晨看来,法国国民阵线现象反映出,欧洲政坛近年来反体制和极右极左势力的抬头,类似的还有德国选择党。这类政党通常反对外来移民、反对欧洲一体化。

赵晨认为,欧洲“小特朗普”现象的背后,有着深刻的民意基础,例如,欧债危机拖累了经济发展导致民众对主流政党不满,难民潮导致民众认为自身的工作机会和福利待遇遭到挤压……

欧洲极右政党利用选民心态变化的策略似乎与特朗普同出一辙。正如西班牙《国家报》所说,特朗普和民主党候选人伯尼·桑德斯虽然竞选策略不同,但他们都与“现有体制保持距离”,回应“失望选民的焦虑”。

## 日本死盯“特朗普旋风”

特朗普近日在谈及外交主张时声称,“现在开始,我们要让人难以琢磨”。鉴于特朗普竞选中屡出“狂语”和特立独行的做法,他可能当选的前景已经让一些国家担心其与美国的关系会产生变数,其中担忧情绪最强的就是日本。

《日本经济新闻》认为,特朗普对日政策强硬,声称日美安保条约“不公平”,要求日本大幅增加驻日美军的经费负担,否则将从日本撤出美军。他还敦促日本加强自身防卫,并在汇率问题上态度严厉,称日本操纵日元汇率,损害美国利益。

报道称,根据日本高官3个月前的分析,特朗普当选美国总统的概率只有三成,但现在则是五成。

日本《读卖新闻》报道,日本担心特朗普的“日美安保体制修正论”,日本政府正在抓紧与特朗普阵营建立

沟通渠道,促使其修正对日政策。

日本外相岸田文雄4日在老挝出席期间强调,无论谁当美国总统,日本都将维持和发展日美同盟。安倍首相的“身边人”称,要在今年5月的伊势志摩G7峰会上引出美方关于“后奥巴马”政策前景的话柄。

对于“特朗普现象”,日本学者也给出了解释。东京大学教授久保文明告诉日本媒体,“特朗普旋风”的原动力是选民对既得利益政客们的愤怒,反映出民众对政治现状的不满,包括美国社会日益扩大的贫富差距、恐怖主义威胁等。

他同时指出,无论总统选举结果如何,“特朗普旋风”带来的社会分裂都无法轻易修复。

## 俄罗斯包容“特朗普风格”

特朗普5日接受美国有线电视新闻网采访时表示,他和俄罗斯总统普京的关系已经有了“良好的开端”,如果成功当选,他愿意与其进行对话,俄罗斯将“以另一种态度”对待美国。这一表态被俄罗斯塔斯社转引。

“今日俄罗斯”注意到,普京曾在去年的一个新闻发布会上表示,特朗普“是一个个性鲜明的人,而且毫无疑问,很有天分”。

特朗普和普京隔空示好,似乎给正处于低谷的美俄关系带来转圜空间。但俄罗斯《生意人报》网4日发表文章认为,特朗普此前表态希望与普京建立良好关系,但这并不代表特朗普支持俄罗斯的对外政策,相反,他的表现可能比奥巴马更为强硬。

至于特朗普的“出格、古怪”,《生意人报》倒认为并

不会阻碍政治人物取得成功:“特朗普不是第一个这样的政治家,也不会是最后一个……当今世界有越来越多行为乖张、个性鲜明的政治人物成为国家、政府、议会党团等的领导人。他们善于将古怪的风格转换为政治资本并加以利用。”

中国社科院美国研究所助理研究员刁大明认为,特朗普竞选中有过出格和极端言论,但其中不少出于选情需要,属于选举语言。随着选情明朗,其政策主张已开始出现现实和逐利的趋势,近日发布的外交政策演说可以被视作一个苗头。

刁大明认为,同民主党总统候选人希拉里·克林顿相比,特朗普在外交政策,包括在处理大国关系上可能更具可塑性,值得进一步观察。

(新华社电)